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Раздел 1. Характеристика структуры и 

содержания контрольно-измерительного 

материала. 
 

   Цели курса географии в 10 классе направлены на  формирование у учащихся представлений о 

географической картине мира, которые опираются на понимание географических взаимосвязей общества 

и природы, воспроизводства и размещения населения, мирового хозяйства и географического разделения 

труда, раскрытие географических аспектов глобальных и региональных явлений и процессов, разных 

территорий. 

Работа состоит из 18 вопросов, которые  соответствуют разделам первого и второго  полугодия десятого 

класса. I часть А (задания 1-15) – простые вопросы с выбором одного правильного ответа из четырех. II 

часть В (задания 1-3) включает вопрос средней сложности, включает два сложных задания по проверке 

логики рассуждения и знание формул для расчета географических показателей. 

 

 Содержание итоговой работы можно разделить на 6 блоков обязательного минимума содержания 

образования. 

 Первый блок включает задания по теме «География в современном мире.» Второй – задания по теме 

«Политическая карта мира». Третий – задания  по теме «Население и культура». Четвертый – задания по 

теме «Богатство и бедность: типы стран». 

 Проверочная работа предусматривает разные виды учебной деятельности. Задания А части позволяют 

проверить освоение наиболее значимого содержания: знание фактов и закономерностей по данным темам, 

элементарных причинно-следственных связей, сформированность простейших географических умений и 

пространственных представлений. Сложное задание В части требует полного, развернутого ответа, 

направлено на проверку умения устанавливать причинно-следственные, межкомпонентные и 

пространственные связи. 

 

Раздел 2. Распределение заданий контрольно-измерительного материала  

по содержанию, проверяемым умениям и способам деятельности 

 

Распределение заданий проверочной работы по частям работы. 

 

№ 
п/п 

Части работы Число заданий Максимальный 
первичный балл 

Тип заданий. 

1 Часть А 15 простых 15 Выбор одного правильного 
ответа из 4. 

2 Часть В 1 среднее 

 

 

 

2 

 

 

 

Определить страну, 

имеющую спрашиваемые 

показатели и выявить 

причины данного явления. 

 

Рассчитать, на сколько лет 

хватит запасов нефти, угля, 

железной руды при 

современном уровне их 



 

 

2 сложных  

2 

 

 

2  

добычи. 

Расчет естественного 

прироста страны , анализ 

демографических 

показателей с указанием двух 
причин 

 

Часть А 

 

Номер 

задания 
Содержание задания 

1,2,11,12,13 Выявлять черты основных понятия по курсу 

 

4,6 
Выявлять особенности структуры населения в странах разного экономического 

типа 

7,8,9,10,15 
Знание классификаций стран мира, стран-лидеров 

5 
Знание религиозного состава населения 

3,14 
Выявление комплекса показателей, типичных для развитых и развивающихся 

стран. 

 

Часть В 

 

Номер 

задания 
Содержание задания 

1 Расчет и оценка демографических показателей  

 

2 Расчет ресурсообеспеченности стран 

 

3 Оценка собственных и привозных ресурсов, особенности размещения. 

 
 

 

 

Раздел 3. Продолжительность промежуточной аттестации  

по ___географии_ в _10_ классе  45 минут. 

 

 

 

Раздел 4. Дополнительные материалы и оборудование. 
- атлас «География 10-11» издательство Дрофа 

                                                   - непрограммируемый калькулятор 

 



 

 

 

 

 

Раздел 5. Система оценивания выполнения 

отдельных заданий и работы в целом. 

Система оценивания отдельных заданий и работы в целом. За каждый правильный ответ первой части 

А ставится 1 балл. Часть В  –2 балла. Максимальный балл за работу – 21 балл.  

 

Шкала перевода первичного балла в отметку 

Отметка «2» «3» «4» «5» 

Количество 

баллов 
0-6 7-14 15-18 19-21 

 

Часть В . 

 

 

Задание 1. 

 

Элементы содержания верного ответа 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

1) В стране Б наименьший естественны прирост (вычисления 10-7=3) 

2) В стране Б наименьшая рождаемость 

3) В стране Б наибольшая средняя продолжительность жизни 

 

Ответ включает все три названных выше элемента 2 

Ответ включает два любых из названных выше элементов 1 

Все ответы, которые не соответствуют вышеперечисленным критериям выставления 

оценок в 1 и 2 балла 

0 

Максимальный балл 2 

 

 

Задание 2.  

 

Ресурсообеспеченность России некоторыми видами минерального сырья.  

 

 

Расчет  вычисляется  по формулам:  
 
Р=З:Д  



 

 

где:  
Р –ресурсообеспеченность,    З - запасы ,     Д - добыча  
 
 
 
 
 

 
    

Страна 

Запасы 

( млрд. тонн ) 

Добыча 

( млн. тонн ) 

Ресурсообеспеченность 

( в годах ) 

нефть уголь 
железные 

руды 
нефть уголь 

железные 

руды 
нефть уголь 

железные 

руды 

Россия 6,7 200 71,0 304 281 107  22 712 663,5  

 

 

Максимальный балл 2 

 

 

 

Задание  3.  

  Польша: Черная металлургия расположена в своем большинстве на юге Польши возле угольных баз. Что 

касается цветной металлургии то, она базируется на отечественном сырье. То есть - все свое, 

металлургические предприятия в Польше расположены у мест добычи. Если и есть недостаток в сырье, то 

оно импортируется из других стран по суше. Нидерланды не отличаются богатством минеральных 

ресурсов. В стране нет собственных запасов. Отрасль развивается с использованием привозного сырья и 

топлива, которые доставляют морским путем, поэтому - морское побережье 

Допускаются иные формулировки, не искажающие смысла. 

 

 

Максимальный балл 2 
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ЧАСТЬ А. 



 

 

 

1.Что такое республика? 

А). Форма государственного правления, при которой законодательная власть принадлежит 

выборному представительному органу-правительству, а исполнительная - парламенту 

Б). Форма правления, когда власть передается по наследству и эта власть ограничивается 

конституцией 

В). Форма правления, при которой исполнительную власть осуществляет правительство, а 

законы принимает парламент 

 

2.Определите страну – государственный строй в которой - монархия: 

А). Япония 

Б). США 

В). Франция 

Г). Италия 

Д). Германия 

 

3. Выберите верное утверждение: 

а) демографическая политика проводится только в развивающихся странах; 

б) демографическая политика в развивающихся странах направлена на снижение рождаемости; 

в) демографическая политика в развивающихся странах не проводится; 

г) главная цель демографической политики – воздействие на смертность. 

 

4. В какой из перечисленных стран доля детей в возрастной структуре населения 

наибольшая: 

 

а) Австрия; в) Канада; 

б) Эфиопия; г) Украина. 

 

5. К национальным религиям относятся:  

1) индуизм, буддизм, ислам;  

2) конфуцианство, христианство, синтоизм;  

3) синтоизм, индуизм, иудаизм 

 

6 .Мужское население преобладает в странах: 

А) Китае и Иране 

Б) Канаде и Саудовской Аравии 

В) Германии и Франции 

 

7.Ключевые развивающиеся страны: 

А. Египет Турция Индия Аргентина 

Б. Индия Италия Бразилия  

В. Бразилия Мексика Индия 

 

8.Страны-лидеры по добыче газа: 

А). Польша, Саудовская Аравия, Эстония, Украина 

Б). Финляндия, Россия, Ирак, Австралия. 

В). Россия, Канада, США, Иран. 

 

9.Страны-лидеры по добыче каменного угля: 

А). Великобритания, Швеция, Австралия, Япония. 

Б). Китай, Австралия, Польша, Россия. 

В). Россия, Китай, Украина, Египет 

 



 

 

10.Какая из перечисленных городских агломераций является наиболее крупной по 

численности населения? 

А) Стамбул; 

Б) Лондон; 

В) Пекин; 

Г) Мехико. 

 

11.В эпоху НТР наиболее высокими темпами развиваются: 

А) электроэнергетика и текстильная промышленность 

Б) текстильная промышленность и машиностроение 

В) машиностроение и электроэнергетика 

 

12.Международная экономическая интеграция – это … 

А). зона беспошлинной торговли 

Б). зона свободного движения населения 

В). процесс развития особенно глубоких, устойчивых международных связей отдельных стран, 

основанный на проведении ими согласованной межгосударственной политики 

Г). процесс формирования особой формы территориального единства во имя получения 

дополнительных выгод от производства 

 

13. Международная организация МАГАТЭ занимается вопросами 

А). экспорта нефти 

Б). развития черной металлургии 

В). атомной энергетики 

Г). угольной промышленности 

 

 

14. Выберите из предложенного списка три страны, в которых автомобилестроение 

является международной специализации. 

А) Италия ; Б) Колумбия; В) Швеция; Г) Судан; Д) Франция; Е) Нигерия. 

 

15. Какая группа стран, имеющая практически все известные ресурсы, названа верно: 

А) Россия, США, Индия, Китай, Австрия, 

Б) Россия, США, Бразилия, Китай, Египет, 

В) Россия, США, Бразилия, Китай, Австралия 
 

 

Часть В 

 

1. Используя приведенные в таблице данные, определите страну, в которой наблюдается 

наименьший естественный прирост населения (на 1000 жителей). Для обоснования своего ответа 

запишите необходимые числовые данные. Объясните, почему в этой стране доля лиц пожилого 

возраста в возрастной структуре населения выше. Укажите две причины. 

 

Страна Численность 

населения, 

млн чел. 

Рождаемость, 

на 1000 жит. 
Смертность, 

на 1000 жит. 
Cредняя 

продолжительность 

жизни, лет 

Сальдо 

миграции 

(на 1000 



 

 

жит.) 

А 35,4 15 10 68 +0,4 

Б 39,7 10 7 78 +4 

В 41,5 28 15 59 -0,3 

 

 

 

2. Оценка ресурсообеспеченности отдельных стран некоторыми видами минерального сырья  

 

 

Ресурсообеспеченность – соотношение между величиной природных ресурсов и их использованием. 

Выражается количеством лет, на которое должно хватить данного ресурса, или его запасами из расчета на 

душу населения. 

 

Рассчитайте, на сколько лет хватит России общегеологических и разведанных запасов нефти, угля, 

железной руды при современном уровне их добычи. 

 

 

Ресурсообеспеченность отдельных стран некоторыми видами минерального сырья. 

 

Страна 

Запасы 

( млрд. тонн ) 

Добыча 

( млн. тонн ) 

нефть уголь 
железные 

руды 
нефть уголь 

железные 

руды 

Весь мир 139,7 1725 394 3541 4700 906 

Россия 6,7 200 71,0 304 281 107 

Германия 0,2 111 2,9 12 249 0 

Китай 3,9 272 40,0 160 1341 170 



 

 

Саудовская 

Аравия 
35,5 0 0 404 0 0 

Индия 0,6 29 19,3 36 282 60 

 

 

3.Чем объяснить размещение металлургических центров Польши в центре страны, а Нидерландов 

на морском побережье? 

Укажите не менее двух причин 



 

 

 


